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М  О  Т  И  В  И

КЪМ ПРОЕКТА НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА ЗАКОНА ЗА ОРЪЖИЯТА, БОЕПРИПАСИТЕ, ВЗРИВНИТЕ ВЕЩЕСТВА И ПИРОТЕХНИЧЕСКИТЕ ИЗДЕЛИЯ


1. Причини, които налагат приемането на законопроекта.
В Закона за оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия (ЗОБВВПИ) са посочени документите, които трябва да се представят от заявителите в рамките на административното производство за получаване на разрешение за извършване на дейност с оръжия, боеприпаси, взривни вещества и пиротехнически изделия. Случаите, при които административният орган извършва служебно събиране на информация, са изчерпателно изброени в закона.
С Решение № 233 на Министерския съвет от 2024 г. е приет План за намаляване на административната тежест (Плана). В Плана се съдържат мерки за разширяване използваемостта на изградени регистри, законовото установяване на които ще промени значителен брой административни производства и за заявителя на услугите ще отпадне изискването за представяне на: копия от скици и други данни, документ, доказващ трудовото правоотношение, документ, доказващ придобита правоспособност, както и друга информация за наличие или липса на обстоятелства от значение за издаването на индивидуални административни актове. Една от мерките на Плана предвижда изменение на ЗОБВВПИ с цел отпадане на изискуеми документи в случаите, при които е възможно служебно събиране на информация. Мерките от Плана, приет с Решение № 233 на Министерския съвет от 2024 г., предвиждат в ЗОБВВПИ да бъдат направени следните промени:
Мярка № 4 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за търговия с взривни вещества, оръжия, боеприпаси и пиротехнически изделия, с изключение на фойерверки от категория F1;
Мярка № 5 - да отпадне изискването за уведомяване писмено или по електронен път на директора на Главна дирекция „Национална полиция“ (ГДНП) на МВР от лицето, получило разрешение за търговия с взривни вещества, оръжия, боеприпаси и пиротехнически изделия, при настъпила промяна в обстоятелство;
Мярка № 6 - да бъде въведена в закона забраната за употреба на пиротехнически изделия в границите на урбанизираните територии в часовете, определени за отдих на гражданите;
Мярка № 7 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за придобиване на взривни вещества и/или пиротехнически изделия, с изключение на фойерверки от категория F1;
Мярка № 8 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по получаване на разрешение за съхранение от лицето, получило разрешение за придобиване на взривни вещества и пиротехнически изделия, с изключение на фойерверки от категория F1;
Мярка № 9 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за употреба на пиротехнически изделия, с изключение на фойерверки от категория F1;
Мярка № 10 - да отпадане изискването за уведомяване писмено или по електронен път на директора на ГДНП на МВР или съответно на началника на Районното управление (РУ) на МВР от лицето, получило разрешение за придобиване, съхранение и/или употреба на взривни вещества и пиротехнически изделия, при настъпила промяна в обстоятелство;
Мярка № 11 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за съхранение на лицето, получило разрешение за придобиване на огнестрелни оръжия и боеприпаси за тях;
Мярка № 12 - служебно събиране на информация в административното производство по издаване на разрешение за съхранение на огнестрелни оръжия и боеприпаси за тях;
Мярка № 13 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за употреба на стрелбище на огнестрелни оръжия и боеприпаси за тях, включително карабини;
Мярка № 14 - да отпадне изискването за уведомяване писмено или по електронен път на ГДНП на МВР или на съответното РУ на МВР от лицето, получило разрешение за придобиване, съхранение и/или носене и употреба на огнестрелни оръжия и боеприпаси за тях или разрешение по чл. 81а, при настъпила промяна на търговската регистрация/регистрацията като юридическо лице с нестопанска цел;
Мярка № 15 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за внос на взривни вещества, пиротехнически изделия, огнестрелни оръжия и боеприпаси и/или износ на взривни вещества, пиротехнически изделия, огнестрелни оръжия и боеприпаси;
Мярка № 16 - служебно да бъде събирана информация в административното производство по издаване на разрешение за ремонтни дейности по чл. 135 от закона;
Мярка № 17 - да отпадне изискването за уведомяване на директора на ГДНП на МВР или съответно на началника на РУ на МВР от лицето, получило разрешение за ремонтни дейности на оръжия и боеприпаси за тях, при настъпила промяна в обстоятелство.
В този смисъл е и Мярка № 2.5.1. от Плана за действие за внедряване на административни услуги на принципа „Епизоди от живота“, приет с Решение № 176 на Министерския съвет от 2025 г., която предвижда да отпадне задължението лицата, получили разрешение за съхранение и/или носене и употреба на огнестрелни оръжия и боеприпаси, да уведомяват едновременно РУ на МВР по постоянен и по настоящ адрес при желание да съхраняват огнестрелните си оръжия по настоящ адрес.
С оглед на обоснованата необходимост от намаляване на административната тежест чрез отпадане на изискуеми документи и служебно събиране на информация при прилагането на ЗОБВВПИ са свързани и разпоредбите на законопроекта.
В предлаганите промени в Закона за изменение и допълнение на ЗОБВВПИ (ЗИДЗОБВВПИ) е заложено да отпадне и изискването лицата с издадени разрешения за придобиване, съхранение, носене и употреба на огнестрелни оръжия и боеприпаси да прилагат документи, свързани с промяната на постоянен адрес.
Измененията предвиждат отпадане на задължението за предоставяне на копия на сключени трудови договори и документи за придобита квалификация, когато такива се изискват за получаване на разрешения.
С приемането на предлаганите промени се предвижда да отпадне изискването за предоставяне на разрешение за ползване на обектите или на друг заместващ го документ, издаден по реда на Закона за устройство на територията. Предвид това, че част от обектите са въвеждани в експлоатация по специален ред и за тях липсват данни в регистрите на държавната администрация, е предвидена възможност административният орган да изисква съответните документи от заявителя, когато информацията не може да бъде получена по служебен път.
Предвижда се да отпадне и изискването за издаване на разрешения за придобиване на супресори, което е в съответствие с изменението на ЗОБВВПИ, обнародвано в „Държавен вестник“, бр. 13 от 2024 г., с което супресорът отпада като основен компонент на огнестрелното оръжие.
Ще отпадне и изискването лицата с издадени разрешения за придобиване, съхранение, носене и употреба на огнестрелни оръжия и боеприпаси да прилагат документи, свързани с промяната на постоянен адрес.
При настъпила промяна на търговската регистрация отпада изискването за представянето на документи, свързани с нея.
Със законопроекта се въвежда забрана за употреба на пиротехнически изделия в границите на урбанизираните територии в часовете, определени за отдих на гражданите в наредба на съответния общински съвет.
С надграждането на възможностите за обмен на справочна и удостоверителна информация между различните регистри на държавната администрация се увеличават възможностите за служебно събиране на информация в рамките на административните производства по издаване на разрешения и извършване на дейности по ЗОБВВПИ. Това прави излишно предоставянето на документи от заявителите в случаите, когато административният орган може да получи съответната информация по служебен път. 
С приемането на законопроекта ще бъде облекчена дейността на физически и юридически лица, извършващи дейности по ЗОБВВПИ, като бъде намален броят на изискуемите документи в случаите, при които административният орган ще събира съответната информация по служебен път, и по този начин ще бъдат изпълнени мерките, залегнали в Решение № 233 на Министерския съвет от 2024 г. и в Решение № 176 на Министерския съвет от 
2025 г.

2. Цели, които се поставят с приемането на законопроекта.
Със законопроекта се цели намаляване на административната тежест чрез отпадане на изискуеми документи и служебно събиране на информация при прилагането на ЗОБВВПИ.
Основна цел на законопроекта е с надграждането на възможностите за обмен на справочна и удостоверителна информация между различните регистри на държавната администрация да се увеличават възможностите за служебно събиране на информация в рамките на административните производства по издаване на разрешения и извършване на дейности по ЗОБВВПИ, което ще направи излишно предоставянето на документи от заявителите в случаите, когато административният орган може да получи съответната информация по служебен път. 
Цели се и облекчаване на дейността на физически и юридически лица, извършващи дейности по ЗОБВВПИ, в рамките на административното производство по издаване на разрешения по реда на закона.
Също така се цели и забрана за употреба на пиротехнически изделия в границите на урбанизираните територии в часовете, определени за отдих на гражданите в наредба на съответния общински съвет.

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба.
Приемането на проекта на ЗИДЗОБВВПИ и прилагането на новата уредба не оказват въздействие върху държавния бюджет и не води до необходимост от осигуряване на допълнителни финансови средства, поради което към него е приложена финансова обосновка съгласно чл. 35, ал. 1, т. 4, буква „б“ от УПМСНА. 

4. Очаквани резултати от прилагането.
С прилгането на предвидените в законопроекта промени се очаква да бъде намалена административната тежест чрез отпадане на изискуеми документи и служебно събиране на информация при прилагането на ЗОБВВПИ.
С надграждането на възможностите за обмен на справочна и удостоверителна информация между различните регистри на държавната администрация се очаква да бъдат увеличени възможностите за служебно събиране на информация в рамките на административните производства по издаване на разрешения и извършване на дейности по ЗОБВВПИ, което ще направи излишно предоставянето на документи от заявителите в случаите, когато административният орган може да получи съответната информация по служебен път. 
Очаква се да бъде облекчена и дейността на физически и юридически лица, извършващи дейности по ЗОБВВПИ, в рамките на административното производство по издаване на разрешения по реда на закона.
Очаква се да бъде въведена и забрана за употреба на пиротехнически изделия в границите на урбанизираните територии в часовете, определени за отдих на гражданите в наредба на съответния общински съвет.

5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Със законопроекта не се предвижда въвеждане на актове на Европейския съюз, поради което не е изготвена и приложена таблица за съответствие с правото на Европейския съюз.
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